אבולוציה

ענה על ארבע שאלות:

על שתי השאלות 1-2 (חובה), על אחת מהשאלות 3-4, ועל אחת מהשאלות 5-6.

באיי גלפאגוס שבאוקיינוס השקט נערך בשלושים השנים  האחרונות מחקר רחב היקף על פרושים.

אחד האיים שבהם נערך המחקר הוא אי קטן מאוד הנקרא "דפנה". בתחילת המחקר חי באי זה מין אחד של פרושים, המכונה "פורטיס". מין זה מאופיין במקור קטן יחסית, והוא  ניזון מזרעים שהוא מפצח במקורו.
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בשנים 1977-1978 הייתה באי בצורת קשה שפגעה בצמחייה. בעוד שבתנאים רגילים יש שפע של זרעים קטנים ורכים, בתקופת הבצורת כַּמוּתם ירדה ונשארו בעיקר זרעים גדולים  וקשים. הבצורת נמשכה כ-18חודשים,ומרבית הפרושים  מתו בתנאים הקשים. הגרף שלפניך מציג את הגודל הממוצע של המקור באוכלוסיית  המין "פורטיס" בשנים 1975-1982. 

ענה על שתי השאלות 1-2 (חובה).

1.  א. על פי הגרף, תאר את ההשתנות בגודל המקור הממוצע של הפרושים מהמין "פורטיס" בשנים          1977-1979.    (4 נק')     

       ב. הסבר בעזרת התיאוריה של דרווין את ההשתנות בגודל המקור הממוצע של הפרושים מהמין "פורטיס" בשנים 1977-1979.    (9 נק') 

בשנות ה-80 הייתה הגירה של מין חדש של פרושים לאי דפנה. המין החדש מאופיין במקור גדול יותר מהמקור של "פורטיס". אוכלוסיית המין החדש באי הלכה וגדלה עם השנים. בשנים 2003-2004 הייתה שוב בצורת קשה באי, ובעקבותיה הייתה תמותה רבה של פרושים. החוקרים בדקו את אוכלוסיית הפרושים מהמין "פורטיס" ששרדו בבצורת בשנים 2003-2004 ומצאו שלפרושים אלה מקור קטן במידה ניכרת מהמקור שאפיין את המין בשנים שלפני הבצורת הראשונה (שהתרחשה בשנים 1977-1978).

2. שער מדוע בבצורת השנייה שרדו מהמין "פורטיס" הפרושים בעלי המקור הקטן, בניגוד לבצורת הראשונה שבה שרדו בעלי המקור הגדול יותר.    (12 נק') 

ענה על אחת מהשאלות 3-4.

3.  גיאולוגים מעריכים שהאי מדגסקר נותק מיבשת אפריקה לפני כ-165 מיליון שנים, ומאז הוא מוקף במים. באי נמצאו פרטים דומים מאוד לפרטים שנמצאים ביבשת אפריקה.

        א.  כיצד אפשר לבדוק את הפרטים ממדגסקר ומאפריקה שייכים לאותו מין?   (6 נק')

      ב.  באי מדגסקר יש מינים של בעלי חיים שאינם נמצאים ביבשת אפריקה.

           שער כיצד ניתוק האי מהיבשת במשך מיליוני שנים הביא להיווצרותם של מינים חדשים באי.             
           (6 נק')

4.  חוקרים רצו לבחון את מידת הקִרבה התורשתית של סוסים לפרות, לחתולים, לכלבים ולעטלפים.

       לצורך זה הם השוו את רצפי ה-DNA של הסוס לאלה של היונקים הנבדקים. על סמך בדיקה זו מצאו 
       החוקרים שהקרבה של סוסים לעטלפים גדולה מהקרבה של הסוסים לכלבים, לפרות ולחתולים.

       הסבר מדוע אפשר לקבוע דרגת קרבה בין מינים באמצעות השוואה בין רצפי ה-DNA שלהם. בהסברך 
       הסתמך על ההנחה שליצורים הנבדקים יש אב קדמון משותף.   (12 נק')

ענה על אחת מהשאלות 5-6.


5.  קיפודן נמלים אוסטרלי הוא יונק מטיל ביצים השייך לסדרת יונקי הביב. לעומתו קיפוד מצוי שייך לסדרת 
       אוכלי החרקים שבתת-מחלקת היונקים בעלי השלייה. מעטֶה העור הקוצני של שני יונקים אלה הוא אחת 
       ממספר תכונות דומות אצל שניהם.

       א. 
על פי תיאוריית האבולוציה של דרווין, כיצד אפשר להסביר דמיון בתכונות של שני בעלי חיים, למרות 
            השתייכותם לקבוצות מיון שונות ורחוקות זו מזו?    (8 נק')

       ב.  הבא דוגמה אחת נוספת לדמיון בתכונה בין שני מינים מקבוצות מיון שונות ורחוקות, שההסבר לו דומה 
            להסבר שהצגת בסעיף א.      (5 נק')
6.  לפניך ארבע תופעות המעורבות במהלך האבולוציה: התרחשות מוטציות; ברֵרה טבעית; ברֵרה מלאכותית; סחיפה 
גנטית. 


      א.  ציין אילו מבין התופעות האלה גורמות להקטנת השונוּת הגנטית בתוך המין.   (6 נק')

      ב.  בחר באחת מהתופעות שציינת בסעיף א', והסבר כיצד התופעה שבחרת גורמת להקטנת השונוּת בתוך המין. (7 נק')
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